

2.24

3.31 端唐

海南日报

2015年8月27日 星期四

值班主任：曹健 主编：朱和春 美编：张昕

A08

(戴安澜)

六十载，  
看我大中华，  
新歌唱。  
马革裹尸人皆怜，  
悲歌慷慨谁能量。  
望征程万里，  
雨林毒瘴。  
抗日守边城，  
人争赞。  
征异域，别霄壤。  
狄青将！  
出生死，穿瘴嶂。  
有我民族豪气在，  
犹记取。  
英雄儿女，  
壮歌高唱。  
教他瀛寇贼魂丧！  
昆仑关上！  
风采英姿，  
永铭刻。  
满江红

鏖战罗店，血战滇西，收复腾冲，海南受降……

## 叶佩高：精诚报国立功勋

### 罗店拉锯 初展峥嵘

1922年，17岁的叶佩高离开家乡文昌，跟随族兄叶剑雄在云南讲武堂学习。1928年，叶佩高成为陆军大学第九期学员。后担任第11师少将参谋长，是当时军界最年轻的杰出将领之一。

“淞沪会战中的罗店战役，充分显现出叶佩高的足智多谋，英勇善战。”对于叶佩高的生平事迹，海南省作协主席孔见颇有研

究。他告诉记者，1937年8月13日，日军在上海登陆，原来计划北上的11师接到命令，转乘火车开赴淞沪前线。其时，叶佩高从师参谋长调至33旅任旅长，直接指挥作战部队，而他的任务就是收复罗店。

罗店虽小，但却是浏河至大场和嘉定至吴淞、宝山的重要交通枢纽，是上海北郊中日双方必争的军事要塞。

### 远征滇西 身先士卒

曾经在大海边生活的叶佩高或许没有想到，自己的战斗足迹会踏上千里之外的云贵高原，横断山区。

“为配合中国驻印军在缅北的反攻战，国民政府集中20万精兵，重组远征军。1944年，这支重新整合的远征军赴滇西作战，开始了中国在正面战场的战略大反攻。”文昌史志办主任符传昌说，当年5月11日凌晨，国民革命军第198师师长叶佩高率部

抵达怒江河畔的栗柴渡口，望着湍急的河水，叶佩高果断下令立即渡河。没有时间架桥，他们只能凭借美军的橡皮艇强行渡过凶险的怒江。当叶佩高踏上怒江西岸时，他成为了中国远征军历史上第一位渡过怒江的中国将军。

强渡怒江只是远征军艰巨任务的开始，接下来，远征军必须夺取眼前这座平均海拔在3000米之上的高黎贡山。在这个云层上

### 血战腾冲 战功赫赫

反攻滇西战役中，叶佩高的198师同戴安澜的200师、廖耀湘的新22师、孙立人的38师等6个陆军师，被国民政府授予陆海空最高集体勋章——虎旗。198师能获此殊荣，拼死夺下腾冲功不可没。

时间回到1942年5月，日军占领腾冲，并将腾冲县城修成一座坚固的堡垒。恶战在即，叶佩高亲临前线坐镇指挥，在抵挡敌人进攻的同时，主动出击其防守空虚的拐角

楼。时任592团团长的陶达纲的回忆录称，师长过于接近前线的行为令下属相当不安，有时候不得不动粗把他架回去。

“1944年8月2日，总攻开始，6米厚、9米高的城墙是大块青石和火山岩构成的，飞机和大炮的轮番攻击都无法炸开一个裂口来。”孔见说，在美国飞虎队的帮助下，城墙最终被炸开，198师与友军一起攻入城内。

进入城区后，198师所在的54军负责

8月23日，叶佩高率领第33旅官兵奋勇冲杀，经过近两小时的激烈战斗，第33旅第66团终于在下午时分突破日军阵地，收复罗店。

日军对于罗店的重要性也十分明了，驻守罗店的日军在飞机大炮的配合下对进攻罗店西面的11师、67师部队猛烈反扑。

罗店战役共打了73天，33旅4次攻入罗店，后两次在友军皆溃、孤军奋战的情况下一度夺回罗店三分之二的地域，旅长叶佩高也因此战备受官兵景仰。

爱国抗日将领陶达纲将军在《叶佩高将

军与八年抗战》一文中写道：在敌我装备悬殊的淞沪战场，很多部队只能与日军交战一天，甚至3个小时，而11师却能够在人称“绞肉机”的罗店战场上持续作战，是参加淞沪战役的陆军中唯一没有调到后方整补过的部队，特别是叶佩高的33旅，不仅多次攻克罗店，还不时充当救火队使用，救了许多险情危局。

“罗店之战，双方往来拉锯争夺，战后，中日双方将这次战斗称为‘肉血磨坊’，以示这次战斗之惨烈情况。”孔见说。

新的呢子衣服，不顾危险来到阵地前沿，带领将士们发起新一轮反攻，并取得胜利。

“这个震惊中外的胜利，极大地刺激了日军，招来了日军疯狂的反击。198师再度陷入与日军的人肉拉锯战中，局面异常艰险。”熟读远征军历史的孔见说，肩负着高黎贡山战役成败重担的叶佩高作为一师之长，承受巨大压力。叶佩高的儿子叶祖尧在《怀念父亲》一文中曾写道：“你说当时艰苦的情形，到了想拔枪自杀的地步，但还是因为你自幼的奋斗经历及一生的纪律让你坚持下去。”

调、在战术上最成功的。

抗日战争胜利后，凭借着卓著的战绩，这位身材并不高大的将军奉命调回海南岛，在阔别多年的家乡接受日军投降。戎马倥偬的间隙，因有感于家乡孩子上学的困难，叶佩高领头办起了大同小学（后更名为叶茂小学），该学校至今仍保持着良好的学风。

后居台湾和美国的叶佩高，还时常想起文昌老家屋后小时候砍柴的树林，泛起乡愁。而今，那片树林早已不在，但峥嵘岁月里将军杀敌报国的豪情，却随着时光的流逝愈发闪光。

（本报文城8月26日电）

### 史料链接

### 叶佩高简介

原名叶用迈，1903年出生于文昌县铺前镇高峰村。1922年，赴云南讲武堂学习。1933年，任第11师33旅少将旅长，同年5月，被正式授予陆军少将军衔。1938年，任11师副师长。1939年，成为11师中将师长。1940年，任54军参谋长。1942年，任198师师长。1944年，任54军副军长。

抗日战争中，先后带兵参与罗店血战、滇西反攻、腾冲歼灭战、飞虎受降等重要战斗。获颁云麾勋章、干城奖章及美国总统杜鲁门勋章。1948年，请辞整编第54师师长。1949年，举家迁往台湾。1968年，退休后定居美国。1987年病逝。

本报记者 赵优  
通讯员 黄兹志

文昌市铺前镇高峰村东北隅，一座普通的民房并不起眼，走进院落，旧时模样的堂屋摆着一张方桌、两把座椅，泛着青苔的地面上显示，这里鲜有人踏足。

老宅默默无闻，但它曾经的主人叶佩高曾书写过慷慨激昂的抗日战歌，响彻中国大地。

抗日战争爆发后，从淞沪大战、武汉会战到中国远征军出征，叶佩高表现出了卓著的指挥才能和过人的胆识，所指挥的部队立下过赫赫战功。

70年前的1945年，叶佩高代表战胜方在海南岛上接受日军的投降。对这位长期在外抗击日军的海南籍将领来说，回家乡受降无疑是最高的褒奖。

**罗牛山地产**  
LUONIUSHAN ESTATE

复合型地产领导者

# 锦地翰城

KINGDOM  
city for wisdom

# 成就

## 628位客户的信任与选择！

——感恩锦地翰城3000位业主的信赖与支持！——

开发商：罗牛山股份有限公司 项目地址：中国·海南·海口·白水塘11号 预售证号：[2014]海房预字0066号

0898 6868 1111